



## 宠物随行,年轻人有了“新驴友”

30余名游客、22条宠物狗、一辆大巴车,从北京出发一路向北。他们此行的目的地是河北省张家口市的崇礼,主人们要带着各自的宠物狗一起去体验“白天赛氧吧、晚上见星河”的地方……如今,带着自家“毛孩子”出游,已成为年轻人的一种新休闲方式。据相关机构统计,中国宠物产业经济已达到数亿元规模,年轻人对待自家的“毛孩子”不再只是单纯地饲养、休闲、陪伴,而是带着它们一起出游、一起社交。

### 主人带宠物狗组团出游

出发第一天,大巴车刚开动,这次活动的主办者桃子就掏出手机开始给车上的游客和他们的“毛孩子”逐一合影留念。游客们抱着狗狗,或是自己在镜头前招手,或是晃动小狗的爪子,热情地向桃子打招呼。

20多条宠物狗看到桃子的手机后,都兴奋地摇动尾巴,有的把鼻子凑过去不停地闻,还有的直接站起来试图亲吻镜头。当然,个别性子沉稳的宠物狗则表现得比较矜持,坐在靠窗的座位上一动不动,直直地盯着窗外。

按照桃子的安排,他们要带狗

去追逐山野里20℃的风。预计当天中午,他们就能抵达崇礼,然后乘坐电瓶车到达山顶,就可以漫步林中栈道,在酒店公寓居住一晚后,第二天前往太舞小镇,坐缆车上山,俯瞰崇礼。

像这样带狗狗出游的活动,桃子已经组织了七八年。尽管因为团队成员特殊,他们多数情况要选择郊野旅行,但出游的内容却并不单调。桃子曾组织宠物主人们一起带着狗狗玩浆板,狗狗会趴在浆板上,跟主人一起滑行穿越港湾。他们还曾去海边,让主人与狗狗一起踩浪花,沙滩上会留下一大一小两行足迹。当然,他们去的最多的地方还是草原林地,狗狗和主人们能一起在蓝天白云下尽情奔跑。和主人们一起旅游的狗狗们,不但能坐大巴,还能体验坐摩天轮、坐缆车、坐皮划艇,它们可以在主人的陪伴下,去看更广阔的世界。

### 出发前要“面试”

在这趟崇礼之行的大巴车上,没有一条狗会狂叫乱吠,这正是桃子敢于组织狗狗出游的基础。出发前,“面试”参与活动的狗狗是重要的一环。桃子解释说,如果来报名的狗狗喜欢叫,而且一听到别的

狗叫就跟着叫,那样活动就没法展开了。尤其是在大巴车这样封闭的空间,若出现群狗狂吠的情况,司机根本没法开车,会影响到全车的安全。

参加活动的狗狗不仅要“管住嘴”,还要能控制自己的情绪和行为,不能见到其他小狗就扑过去撕咬、玩耍。另外,哺乳期或发情期的狗狗也不能参加活动。

此外,参与活动前,桃子会跟狗主人进行一番详谈,主要了解狗狗的年龄、习性和健康状况,尤其是要确保狗狗是否打过疫苗。桃子还会跟狗主人详细说明旅途中的各种注意事项,并希望主人能配合她在旅途中对宠物进行管理。

为保证活动中的纪律问题,有的俱乐部会聘请训犬师随团行动。让训犬师参与活动,主要是为了应对突发状况。同时,训犬师也能在活动中向狗主人传递一些正确的养狗、训狗方法。“这等于是在活动中多设置一个宠物课堂环节,也能让狗主人相互学习。”趣宠星球的创始人快快说。

如何带宠物狗住酒店,目前是宠物旅行团的一大难题。已经有一些与桃子合作过的酒店愿意接纳狗狗入住,但对于桃子来说,这



并非易事,而是一个逐渐破冰的过程,“刚起步的时候,只能一家酒店一家酒店去询问、去解释。”桃子说,酒店其实并不是排斥狗狗入住,只是排斥狗狗带来的一些麻烦,只要主人把该做的事情做好,打消酒店经营者的顾虑,很多酒店就不会反对狗狗入住。

### 宠物狗的“社交能力”在集体活动中提升

2016年,桃子成立了一家名为携宠游的俱乐部,专门从事宠物旅游。在创办俱乐部之前,桃子已经带着自己的宠物狗走遍大江南北。在桃子看来,狗狗跟人一样,也需要社交。在城市里生活的狗,除了每天和主人在一起,遇到同类的机会其实很少,偶尔遛狗的时候能碰到一些,但若对方不友好,狗狗其实也没有什么玩伴。

桃子觉得那些一见到人或者狗就嗷嗷乱叫、扑上去的狗,其实就是社交能力低下导致的,“那样的宠物狗就是接触的人太少,接触的同类也太少,它们不会稳妥地表达自己的情绪。在集体活动中,狗狗们的‘社交能力’也会得到提升。”狗的性格也是主人在日常生活中培养和训练出来的,如果主人不怎么出门,那狗狗的社交能力也会受到影响。

作为团队的组织者,除了团员互相监督之外,快快还会和工作人员一起为参与活动的宠物主人们善后,他们会特别注意狗狗们大小便的事情,会给每名主人提供垃圾袋,如果有主人没做到及时处理,他们会提示主人,最后还要自己检查一下营地的卫生,不管是狗留下的粪便还是人留下的垃圾,都要清

扫干净。

### 年轻人新型社交,带着“毛孩子”出行拓展了社交圈

近年来,宠物旅游开始成为越来越多人的一种新尝试。有的宠物主人会提前在网上做攻略,寻找可以带狗狗旅行的地方,有的则选择加入宠物旅行团。

对于宠物主人来说,带宠物旅游首先解决的是宠物无人照料的问题。曾多次带宠物旅游的姚女士说,如果是自己出去旅行,家里的狗狗只能寄养在朋友家或宠物机构,有时狗狗会有应激反应,不吃不喝,情绪也不高,而她在外面也会惦记狗狗,每天都要打电话询问情况,“后来带狗一块旅游,才能让我完全放松下来。”

如今带宠物旅游环境的改变,让姚女士更放心把狗狗带出去。在她看来,自家的“毛孩子”开始成为自己一个不错的旅伴,在旅途中增加了相互的陪伴,也消解了一些旅途的寂寞。无论是在林间还是海边,放开宠物让它自由奔跑,狗狗开心,自己的心情也能愉悦起来。

除此之外,选择加入宠物旅行团后,社交成了主人们和狗狗的一大收获。在趣宠星球的微信群里,宠物主人们通过游玩都结交了朋友,大家总能找到共同话题,当然大多数情况下话题还是离不开宠物:狗狗生病了,会有群友支招安慰;狗狗生崽了,会有群友求领养;狗狗去了一个新的景点,主人会安利给群友,提示大家带狗出游的注意事项。

宠物旅游已然成为宠物经济产业中的一个新兴切口。

据《北京青年报》



## 本版合作媒体

# 文摘旬刊

全国各地邮政局所均可订阅

邮发代号:11-51

全年定价:120元

电话:0431-88601001

地址:长春市高新区火炬路1518号